

[DOI]10.12315/j.issn.1673-8160.2022.17.018

ERP系统对传统财务工作的改变

梁玉燕

(中山市洋溢手袋有限公司,广东 中山 528437)

摘要:如今网络技术的不断兴起,ERP系统的使用为各大企业的财务工作人员带来了福音,但是在带来改变和提升企业资源管理的过程中,它在使用的过程中也会有不足之处。因此,企业需要对ERP系统在传统的财务工作中所带来的改变进行深入地了解,比如对数据管理、人员工作方式和监管方式的改变。本文在对ERP系统所带来的改变进行论述之后,对该系统在财务管理方面提出了相关的建议和措施。

关键词:ERP系统;财务管理;财务工作

一、ERP系统的使用现状及特点

(一)ERP系统的使用现状

随着互联网的兴起,ERP系统这一网络技术为企业的财务管理开辟了一条新的道路,也让企业在财务管理上更加便捷有效,在一定程度上是能够促进企业快速地发展起来的。何为ERP系统?ERP系统的概念:ERP又被称之为企业资源计划,主要指的是联合企业内部众多部门的信息集中在一个相对完整的计算机系统中。^[1]其在财政工作方面的资源管理一般是对企业内部信息的管理,比如企业内部的财务工作方面的资源管理,财务工作方面的ERP运用也是比较频繁的。近年来,ERP系统的使用是受到越来越多的企业青睐,也有越来越多的财务人员请求企业去购买和使用ERP系统,但是从关于ERP系统使用的调查报告情况显示,有一部分人员或企业是希望推广使用ERP系统的,但是也有一部分人或企业认为ERP系统的使用并没有想象得那么好,甚至是会让ERP系统管理成为一个摆设。

(二)ERP系统的特点

(1)整合性的特点。^[2]ERP系统能够更为方便地将企业的全部信息进行一个整合,比如在财务工作方面,能够更为方便地将企业的产、供、销各环节的数据进行完整地集成。在过去没有网络技术和ERP系统的支持下,财务工作一直都是处于一种繁琐和低效率的状态下进行工作的,这不仅会打击财务工作者的工作信心,也会拖累企业的发展。而ERP系统的整合性的特点让这些原本零散杂乱的财务数据得到了有序快速的整合,信息孤岛消失也让企业从中得到更快的发展和进步。

(2)企业的财务信息的储存方式更多为电子化。比较传统的财务信息的储存方式是纸质方式,比如纸质的发票、纸质的结算单据和纸质的应收账款等等。现在的会计报表、会计凭证以及会计资料等的存储方式有了很大的变化,借助ERP系统的帮助下,更多的纸质化财务管理变为了电子化的管理,替代

了传统的纸张、笔墨和算盘,改变了财务人员的管理理念。

(3)具有实时性的特点。^[3]在这个信息化时代,对于有的企业来说,时间就是金钱,抓住实时热点和相关信息企业就可以从中赚取利润或者能够为企业的发展迈进一大步。现实工作中的管理问题,需要企业内部的各部门及时地进行信息的分享和统计,目的在于避免企业在某些情况下可以避免风险和减少损失。ERP系统可以对财务工作上的信息进行及时的整合并可以根据这些集成的信息进行一个分析,及时地把握住信息,将信息变得联动而且随时更新,每个财务工作人员都能够随时掌握即时的资讯,这也可以极大地提升财务管理者的工作能力和积极性,为企业的发展提供更为充分的保障。

二、ERP系统下财务工作存在的困难

若企业使用了ERP系统,相信不少的财务人员对于该系统的使用评价并不是一致的好评,主要原因还是我国的ERP系统尚未达到成熟的阶段,需要进一步的更新和升级。对此,笔者认为当前的ERP系统在财务工作方面存在着如下几点难点:

(1)基础的财务管理工作上存在不足之处。企业的财务管理工作需要一些基础性的工作来做支撑,但是由于出现企业没有重视或是缺乏基础信息的管理,这样的情况下是不利于财务信息的整合的,也就导致ERP的使用受到了很大的影响。通常情况下ERP系统的使用首先是要经历五个阶段,^[4]分别是基础准备、ERP系统的安装以及测试、模拟运行、系统运行和对ERP系统的维护。这些过程中需要企业以及企业的财务管理人员去重视基础信息的建设,若缺乏重视而又不对其进行资金的投入使用是很难在实际的工作中去操作ERP系统的。

(2)对系统操作的不熟练以及存在操作不规范的现象。对于企业财务管理工作来说,财务管理人员要是对于ERP系统的整体操作流程和运作机制原理都不熟悉的话,那么在往后财务信息管理和建设方

面都会比较困难。对于ERP来说,它并不是简单地把线下的工作搬到线上,而是对所有财务业务流程上的再造。也正因为如此,ERP的实施可能会需要各个部门的主要负责人参与,或也需要各个业务的专家参与,甚至是需要寻求外部的咨询机构进行支持。在财务信息管理过程中,有的工作人员因为对ERP的逻辑不懂,也没有清楚目的和意义,自然当使用ERP的基础性任务也就不会去做,这也就导致ERP中的数据会不准确。数据不准确严重的则会影响企业的采购项目的运行而致使各个业务部门的崩溃。

(3)理论与实际的不符合以及出现企业员工排斥新系统。通常,ERP是对企业的内部项目以及与产品相关的供应链进行一个有序的系统化的管理,而这种管理也可以是针对财务工作来进行的。在实际使用这个系统的过程中,有些企业并没有对ERP进行整体性的规划使用,在财务管理工作中也没有对财务这一模块的工作进行整体上的运用,而是出现只局限于某个单一的流程。所以在实际运用的过程中,ERP系统并没有能够像它的概念和原理一样能充分地发挥作用。ERP系统毕竟是一个互联网技术孕育而生的产物,需要学会该系统基本操作流程和原理才能把ERP用得顺心顺手,也才能更好地把财务信息管理得更加规范。但是,ERP在真正的实施过程中,有些员工特别是对互联网技术不敏感的老员工来说,却是不愿意使用ERP系统。一般来说,在企业的老员工基本是有着丰富经验,也有着较强的业务能力,管理系统的改革会给他们带来一定的不适应和挑战,从而有的人会排斥使用ERP。这样会让ERP系统的使用便形同虚设了,也会给管理工作上造成效率低的情况。这就需要企业对这部分人员进行一个技术上的培训和做关于鼓动使用ERP系统的思想工作。

三、ERP系统对传统财务工作的具体改变

为了能够更好地了解和使用ERP系统,则先要了解对于使用ERP系统所带来的改变,以及要正确地认识到ERP与财务管理工作之间的关系。

(一)关于企业财务数据管理的改变

从传统的管理方式到现代先进的管理模式的转变,这种转变能够加快企业的发展同时也能推动社会的进步。ERP系统的使用让企业的财务数据管理有了很大转变,比如通过ERP的程序运算,可以将财务记账凭证简单的生成,从而减少了手工录入的复杂操作,提高了工作的效率。从以上内容提到过的财务管理的现状和困境中可知,若还是运用传统的方式对财务信息进行管理,则容易出现失真和数据错误等情形,这也会严重影响企业的整体正常发展方向。ERP系统有着对数据整合、集成的功能,这一功能也会给企业财务数据管理带来很大的改变。一

方面能够让财务管理数据更加准确,因为如果财务管理的数据不准确,处于模糊的状态,那么企业本身的数据价值就很难体现出来,所以ERP系统带来的改变能够让企业的财务数据充分地发挥它应有的价值,应能提高企业在财务管理方面的质量。另一方面ERP系统的数据集成为企业形成了一条完整的信息流,将以前零散的,难以寻找查询的数据信息整合一起,方便工作人员对信息的查找,应用这样的系统也可以使各层次的人员方便获得自己想要的财务数据。

(二)关于企业财务人员工作方式的改变

因为信息技术的发展,企业的管理方式也会有很大的改变,当然随着的就是企业工作人员在工作方式上和管理理念上也会有所改变。现代企业的发展离不开人才队伍的建设,大力支持人才的创新发展,不断鼓励企业的人员去学习新知识,改进自己的工作方式。ERP系统的使用不仅会给企业的内部财务管理人员带来工作方式上的改变,也会让企业的整个工作模式发生变化。比如回到以前,有的财务管理人员会把公司的相关经营数据在凌晨打印出来,然后请董事长的专职司机每天深夜隔着门缝把资料递进去,确保第二天董事长醒来第一时间能够看到这些财务报告。而从今天看来,解决这个问题太简单了。现在既不需要财务熬夜到深夜去汇总报表,更不需要再打印出来让司机连夜送过去,而是请董事长打开手机,点开管理类的APP移动工作平台就能轻松同步财务报告,这些都是技术在改变着我们的工作方式的体现。面对时代的不断变化,财务工作人员也需要跟着时代的步伐不断地进行学习,比如ERP系统的学习,若财务人员不进行工作上的转型那就是坐以待毙。ERP系统的使用也相当于是对财务智能化的流程再造,也可以让财务报销轻松搞定。

(三)关于对传统财务数据监管方式的改变

对于一个企业的未来发展来说,规避风险在发展过程中是必不可少的一个环节,而要很好的规避风险则就要在前期做好相应监管措施来预防风险的发生。在当前,越来越多的企业开始陆续的开展财务信息化建设,也有很多企业开始利用ERP系统来对财务各个模块进行模块数据的最终归集和整合,强化了财务信息管理的保护,能够为财务的未来管理做充足的准备。对财务进行信息化的建设管理,一方面是可以做好统一管理,比如对财务合同、供应商和收付款等信息的整合,能一定程度上规避因为数据过于分散带来风险。另一方面能够实现部分财务数据能够各个部门进行共享,来达到共同监督管理的目的。ERP系统的使用实现了从手工监管的方式转化为在监管上的自动化,基于财务核算、资金、

预算等数据构建一体化的过程,可以让业务的整个流程更为透明化,也让监管的模式更为合规。ERP系统利用它本身具有的数据集成性的特点,会自动地对财务数据开展分析验证,也会自动地向企业回馈验证的结果并提供风险预警,以此来形成更为精准和智能的监管,比如,指标“进口申报与财务核算一致性”则是监控比对企业一般贸易项下进口商品保管申报总价与财务应付账款总价。

四、ERP系统下财务工作的建议措施

(1)企业应当优化财务管理人员和改善财务机构的设置。ERP系统本身就是信息技术实现的一种,那么对于这样含有先进科学技术和理念的系统,需要企业注重优化财务管理人员,积极组织他们对ERP系统进行学习和运用,而不是让ERP系统仅仅是止步于试用期阶段。网络技术和运用,这对财务管理人员的工作能力提出了更高的要求,这也就意味着企业财务管理人员不仅要懂得基础的和传统的财务管理方式,也要学习先进的管理理念和学习ERP系统等网络知识。为了能够更好地适应运用ERP系统的工作方式,企业也要积极的改变传统的财务管理机构的设置,从各个方面进行统筹规划,增加高素质的财务管理人才。

(2)提高内部的控制能力。财务的内部控制是企业内部控制的重要组成部分之一,推动了财务内控的制度完善能够有效地提高企业的财务管理能力,从而能够进一步促进企业大步向前发展。ERP系统能够实现对财务数据监管,而监管也正是财务内控系统的建设之一。通过ERP系统来加强财务数据管理的有效性和公开性,这也需要加强企业的内部建立起一个相互监督的财务治理机制,完善企业财务控制的过程,从而提高企业的财务运作效率和提高企业财务管理能力的不断增强。

(3)加强财务信息管理。采用传统的管理方式,则财务管理人员就会因为财务工作的繁杂加大了财务人员的劳动强度,降低企业的工作效率。现在采用ERP系统工作能够提高财务工作人员的工作效率,但在使用这一系统的过程当中,财务管理人员做好加强财务的信息统筹管理是关键的一步。首先,财务管理应当在运用系统的过程中要保证财务信息的准确性。针对会计凭证和相关项目的账单等转入,财务人员必须严格把关,确保每一个信息都审核到位,做好不遗漏任何一个数据。其次,是保证财务信息的安全,在使用这个系统的过程中也要确保所处的网络环境是安全的,特别是在使用外网的情况要防止病毒和黑客的破坏。在用ERP系统的过程中,建议每天或者每周、每季度的时间来对信息进行整合备份,以免因为时间过长电脑会清理关键的数据。财务信息准确性和安全性能够为企业提供一个

更好的发展环境,降低不应该出现的风险和损失,让企业更好对全局进行管理和发展。

五、结语

ERP系统的发展改变了传统的财务管理工作的方式和工作的理念,不仅能够提高财务管理人员的工作效率,也能够更加规范了企业财务的管理流程,确保财务信息的准确性和有效性。虽然ERP系统的使用过程中也会存在一些不足之处,但是通过优化财务管理人员和改善财务机构的设置、提高内部的控制能力和加强财务信息管理等等措施,可以在一定程度上完善ERP系统,也希望为未来通过改进ERP系统来进一步提高财务工作的效率。

参考文献:

- [1]刘青.ERP在企业管理信息化中的应用及效益分析[J].中国市场,2021(36):189-190.
- [2]曾武锋.ERP系统在企业财务管理中的应用[J].财会学习,2020(18):69-70.
- [3]盖宝蓉.ERP系统下的企业财务管理[J].中国商论,2019(06):148-149.
- [4]张丽.基于ERP平台的会计专业实践性教学改革研究[J].广西教育学院学报,2021(01):198-201.

作者简介:梁玉燕(1986-),女,广东中山人,本科,中级会计,研究方向:财务管理。